

凝聚澳门心 共圆中国梦

——习近平主席考察澳门纪实



12月20日下午,国家主席习近平来到澳门大学横琴新校区考察。这是习近平向澳门大学赠送书籍,并现场在赠书函上签名。

新华社记者 兰红光 摄

新华社北京12月21日
新华社记者 赵卫 霍小光 李寒芳

彩旗飘扬,国歌嘹亮,草木葱茏,濠江水暖含笑。回归祖国15年之际,澳门一派生机勃勃、喜庆欢乐的景象。

19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到祖国南海之滨的澳门考察访问,带来中央政府和全国各族人民亲切问候。这是习近平担任国家最高领导人后,首次踏上这块“莲花宝地”。

28个小时,15场重要活动。习近平主席对新一届特别行政区政府带领澳门居民昂扬前行的期待,对澳门同胞民生福祉的关怀,对澳门和传承爱国爱澳传统的寄语,对开创“一国两制”崭新局面的重托,深植澳门同胞心中,也向世界讲述了一个精彩的“中国故事”。

感受到“充满喜和乐”的澳门“小城故事”

19日的澳门,海风拂面,微雨蒙蒙,澳门人称之为“好雨洗尘迎贵宾”。“我这次来澳门,就是要同澳门同胞一起庆祝这个具有重大历史意义的节日,传达中央政府和全国各族人民对澳门同胞的祝福。我也要看望澳门市民,亲身感受这些年来澳门的新发展新气象,与大家一道回顾15年来澳门特别行政区建设历程,谋划长远发展。”当天中午抵达澳门时,习近平在机场对中外记者表达他的心声。

3个多小时后,习近平的身影出现在澳门石排湾公屋,近距离感受澳门这些年来年的发展变化,了解澳门普通居民的日常生活。澳门回归祖国以来,特别行政区政府制定了“居有其所,安居乐业”的公屋政策目标,这是一项类似内地廉租房和经济适用房的措施。石排湾公屋是澳门最大的公共房屋建设项目,建设有9000多套住宅。

习近平走进从事文员工作的居民谭玉娥家中。整洁温馨的客厅里,习近平同他们全家坐在一起聊起家常。屋里暖意融融,笑语阵阵。得知谭玉娥的大女儿在澳门大学学习葡语,习近平说,学好葡语很重要。我们要把澳门打造成为中国与葡语系国家联系的平台。

从谭玉娥家出来,习近平又走进码头工人梁志华的家。主人热情把远道而来的贵宾请进屋。习近平同主人谈家庭情况,谈工作学习,谈梦想前景,称赞他们是和和美美的三口之家。“老梁,给你带了一份纪念品”,习近平指着一套景德镇产的瓷瓶和餐具说。一句“老梁”,喊出了领袖对人民的真情,喊出了祖国同澳门的血脉亲情。

习近平将这次走访比喻为“推开了一扇窗户”,看到了澳门居民安居乐业的温馨画面。他说,这也从一个侧面反映了澳门经济发展、民生改善、社会安定的喜人成就,更令

人感受到澳门“小城故事多、充满喜和乐”的和谐氛围。

习近平的诚挚问候,让澳门同胞真切感受到来自祖国、来自中央政府的温暖与关怀。梁志华兴奋地向记者说,“很开心,很兴奋”,习近平“既亲切又热情”,聊天很轻松。

澳门民众的喜乐福祉,澳门经济社会可持续发展,始终牵动习近平的心。在会见澳门特别行政区行政长官崔世安时,习近平宣布,中央决定启动明确澳门特别行政区习惯水域管理范围相关工作,决定向澳门赠送一对大熊猫。

澳门《新澳报》文章说,这是属于“物质大礼”,而习近平向澳门特别行政区送出的“精神大礼”则更多。习近平对澳门特别行政区政府和居民所取得的成绩予以肯定和鼓励……表彰澳门各阶层坚持“一国两制”方针和澳门基本法,团结一致,自强不息所取得的成绩。

“携手续写更加精彩的澳门故事”

一个继往开来的时刻,一届历史传承的交接。

20日上午,澳门东亚运动会体育馆盛装以待,会场内悬挂着的国旗和区旗分外夺目。9时30分,庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼在雄壮的国歌声中开始。

习近平走上主席台监督,并发表了重要讲话。他代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民,致以诚挚的问候,向新就任的澳门特别行政区第四任行政长官崔世安和特别行政区政府主要官员、行政会委员表示热烈的祝贺。

15载沧海桑田。澳门,这片仅有30平方公里的“弹丸之地”,在中央政府和内地大力支持下,在历任特别行政区行政长官和政府带领下,“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治取得了丰硕成果。

考察期间,习近平会见了全国政协副主席何厚铨,澳门特别行政区行政长官崔世安,前来出席庆祝活动的香港特别行政区行政长官梁振英,以及澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人和社会各界代表人士、中央驻澳机构和主要中资机构负责人,对他们为澳门经济社会发展“一国两制”实践作出的努力给予充分肯定。

20日上午,习近平视察了中国人民解放军驻澳门部队,代表党中央、中央军委向驻澳门部队全体官兵表示诚挚的问候,要求大家牢记强军目标,依照澳门特别行政区基本法和驻军法履行好防务职责,坚定不移维护“一国两制”,坚定不移维护澳门繁荣稳定。

“澳门回归祖国15周年的实践证明,只要路子对、政策好、身段灵、人心齐,桌子上也可以唱大戏。”19日,习近平在澳门特别行政区政府欢迎晚宴上,形象生动地说明了这

个道理。他还提出期许,“团结一心、再接再厉,携手续写更加精彩的澳门故事”。

——继续奋发有为,不断提高特别行政区依法治理能力和水平。

——继续统筹谋划,积极推动澳门走经济适度多元可持续发展道路。

——继续筑牢根基,努力促进社会和谐稳定。

——继续面向未来,加强青少年教育培养。

这是习近平对澳门特别行政区的殷切嘱托。

“非常开心,很高兴,习近平主席的四点期望对澳门很重要,我们都希望能够做到。”现场观礼嘉宾余瑞仪说。

澳门理工学院“一国两制”研究中心教授杨允中表示,习近平主席一方面充分肯定澳门回归祖国15年正确实践“一国两制”取得的辉煌成就,也为澳门未来发展指明了方向,给澳门各界带来一股春风。

习近平希望澳门特别行政区政府增强忧患意识,居安思危,破解深层次问题,谋划长远发展。他强调,我们既要发展取得进步和成就中坚定信心、增添力量,又要清醒看到澳门内外环境发生的新变化,善于统筹谋划、群策群力、乘势而上,开创澳门更加灿烂美好的明天。

“澳门青少年是澳门的希望,也是国家的希望,关系到澳门和祖国的未来”

19日晚举行的庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会上,1999位出生在1999年澳门回归祖国那一年的少年影像闪现在大屏幕上。曾经的婴儿儿,今天已英姿勃发,15岁的澳门特别行政区也风华正茂。

“少年强则国强。”澳门是一个充满朝气的城市,63万人口中30岁以下约占一半。习近平特别强调,要实现爱国爱澳光荣传统代代相传,保证“一国两制”事业后继有人,就要加强对青少年的教育培养。要高度重视和关心爱护青年一代,为他们成长、成才、成功创造良好条件。

澳门大学横琴新校区是习近平此次濠江之行的最后一站。20日下午,他来到澳门大学参观了学校发展简史和教学科研成果展。随后,习近平前往郑裕彤书院,应师生邀请参加了正在举行的“中华传统邀请参加了正在举行的‘中华传统与当代青年’沙龙,同青年学生亲切交流,殷殷寄语,热情勉励。

“我先听听大家的讨论,然后谈谈对你们学习体会的体会。”习近平的开场白令学生们感到轻松亲切。一位喜爱中国古典音乐的同学首先发言,她说:“很多古谱都失传了,我们更要继承和发扬中国传统音乐。”习近平说,只有民族的才是世界的。我到过许多国家,看到各个国家引以为自豪的都是他们本民族的文化。

“人与人的关系十分重要,我们民族尊老爱幼的传统在澳门社会生

活方方面面都有体现。”听了曾霖同学的发言后,习近平说:“中华文化对中国人的影响已经渗透到了骨髓里。这就是文化DNA。”精彩的点评赢得师生们阵阵掌声……

在听了学生们的发言后,习近平讲述了自己在学生时代从中华优秀传统文化典籍中汲取知识、开启智慧的人生经历。他希望同学们通过学习和了解我们民族和国家的历史,不断增强文化自信,增强作为一个中国人的骨气和底色,进一步弘扬爱国主义精神,并做到格物致知、知行合一。

习近平对澳门青年开拓“一国两制”伟大事业寄予厚望。“这项任务将历史地落到你们肩上。希望青年人勇于担当、奋力开拓。”习近平的重托使青年学子感受到了无比的责任感和使命感。

参与交流的澳门大学学生戴冠豪说,习主席讲了自己的经历,他觉得习主席的知识很丰富,有很深厚的中华文化积淀。他说,身为一个澳大生,应该对中华文化感到自豪自信,也要为开拓和发展“一国两制”事业而努力。

“‘一国两制’在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章”

考察澳门期间,习近平深刻指出,“一国两制”是国家的一项基本国策。牢牢坚持这项基本国策,是实现香港、澳门长期繁荣稳定的必然要求,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。

——必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,共同维护国家主权、安全、发展利益,保持香港、澳门长期繁荣稳定;

——必须坚持依法治港、依法治澳,依法保障“一国两制”实践;

——必须把坚持一国原则和尊重两制差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来,任何时候都不能偏废。

深邃的思考,长远的谋划。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央心系港澳同胞,将“一国两制”实践有机融入实现中华民族伟大复兴中国梦的宏图伟业之中,推动“一国两制”事业取得新的进展。

“无论遇到什么样的困难和挑战,我们对‘一国两制’方针的信心和决心都绝不会动摇,我们推进‘一国两制’实践的信心和决心都绝不会动摇。”这就是时代的强音。

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”习近平表示相信,在中央政府、澳门特别行政区政府和社会各界人士共同努力下,在全国各族人民大力支持下,“一国两制”在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章,澳门这朵祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚丽、更加迷人的色彩。

散布莎车发生暴恐案谣言 两名造谣者被抓获

新华社乌鲁木齐12月21日电 记者21日从新疆维吾尔自治区党委宣传部获悉:近日,新疆有人通过微信、QQ、陌陌和短信散布“莎车近日发生暴恐案”的谣言信息。公安机关经调查,20日已抓获散布谣言的喀什地区孙某、哈密

地区焦某。二人对散布谣言的行为供认不讳。

依据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,当地公安机关依法分别对孙某、焦某给予治安处罚。公安机关警示:编造、散布谣言要负法律责任。

安哥拉抓扣中国公民 在中国使馆交涉下大部分中国人已获释

新华社罗安达12月21日电 (记者 王丙飞)在中国驻安哥拉大使馆交涉下,19日被安哥拉警方未加甄别抓扣的300多名中国公民大部分已于21日前获释,目前仍有30多名中国公民因无法提供合法证件被羁押。中国驻安使馆要求安方妥善处理被羁押中国公民的后续事宜,确保给予充分的人道主义待遇。

安哥拉警方19日以打击非法移民和非法务工为由在首都罗安达采取联合行动,移民警察、治安警察、交通警察会同其他执法部门在罗安达抓扣了上千名外国公民,除来自葡萄牙和刚果(金)等国的公民外,也包括在安哥拉务工和经商的300多名中国公民。

中国驻安使馆临时代办李翀当天就安警方不加甄别抓扣中国公民

与安外交部、内政部、罗安达省警察总局进行交涉。使馆领事部官员19日晚赴位于罗安达南郊羁押外国公民的蒙坦达警察司令部,监督甄别工作,确保能够提供有效合法证件的中国公民立即获释。

安哥拉中国总商会也就安警方在执法过程中出现的野蛮粗暴、不加甄别抓扣中国公民的现象同安方进行交涉。商会秘书长赵红兵表示,绝大多数中国人在安哥拉经商和务工是合法的,为安哥拉的战后重建作出了贡献,希望安警方文明执法。

罗安达警察总局副局长弗朗西斯科·里巴斯在接受新华社记者采访时表示,安警方19日进行的联合行动绝非针对中国人,而是在对罗安达的外国人进行统一检查,以打击非法移民和非法务工现象。

古巴领导人劳尔·卡斯特罗表示—— 古巴将坚持社会主义

新华社哈瓦那12月20日电 (记者 刘彬)古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗20日发表讲话,强调古巴将坚持走社会主义道路。

劳尔·卡斯特罗当天在古巴全国人民政权代表大会常规会议闭幕式上表示:“古巴不会放弃社会主义制度。”他在谈及古美两国启动关系正常化进程时说:“正如我们不会要求美国改变政治制度一样,我们希望美国能够尊重我们的选择。”他同时表示,尽管两国存在较大差异,古巴愿与美国就任何话题展开对话。

此前,劳尔·卡斯特罗曾多次提出两国恢复正常关系,需要学会“承认差异,文明共处”的艺术。

在超过半个世纪的互相敌对后,古美关系终于破冰。劳尔·卡斯特罗与美国总统奥巴马17日分别发表讲话,宣布启动两国关系正常化进程。当天,古巴和美国分别采取了一系列改善关系的举措。其中,古巴释放了已被监禁5年的美国承包商艾伦·格罗斯和另一名被监禁近20年的美国间谍,美国则释放了已被关押15年的3名古巴间谍。

1959年古巴革命胜利后,美国政府一直对古巴采取敌视态度。1961年美国雇佣军入侵古巴失败后,美国和古巴断绝了外交关系。1962年,时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令,正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。



12月18日,在古巴首都哈瓦那,游客乘坐一辆涂有古巴国旗的美制老爷车观光。新华社发

韩水核电公司遭“黑” 韩核电站设计图外泄

新华社专电 一名黑客21日凌晨经由微博客网站上传警告韩国水电与核电公司的帖子和包括两座核电站部分设计图在内的4份压缩档案,要求这家企业立即停运核电站。

韩联社报道,这是继本月15日以来,韩水核电公司内部文件第四次遭泄露。这名黑客自称“反对核电集团董事长”,21日凌晨1时30分许上传于釜山的古里核电站二号机组和位于庆州的月城核电站一号机组相关文件,包括核电站程序运行说明、古里二号机组空调和冷却系统设计图以及月城一号机组阀门

设计图。 这名黑客要求韩水核电公司从圣诞节起停运古里一号、三号机组和月城二号机组,称如果不按期停运,将把尚未公开的十万余份资料公诸于众。

韩国水核电公司20日表示,外泄的资料不涉及核心技术,不会给核电站安全带来负面影响。这家企业还说,公司准备实施应对网络攻击的训练,以防万一。